

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Акуленко Вадима Сергеевича
«Теория этногенеза корейцев в работах учёных Республики Корея и КНДР»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы
исторического исследования

Настоящий автореферат представляет собой краткое изложение целей, задач, основных положений и выводов кандидатской диссертации Акуленко В.С., посвящённой критическому анализу основных теорий и концепций этногенеза корейцев, разработанных учёными Республики Корея и КНДР. Структура автореферата логична и последовательна. Автореферат Акуленко В.С. начинается с обоснования актуальности исследования. Автор отмечает, что актуальность исследования обусловлена необходимостью для российского корееведения выработать свой научно обоснованный подход к вопросу этногенеза корейцев, поскольку до сих пор данный вопрос изучался отечественными специалистами преимущественно факультативно.

Акуленко В.С. представил в своём автореферате довольно обширный историографический обзор литературы и анализ источников, изученных им в процессе подготовки кандидатской диссертации. Можно видеть, что автор в достаточной степени изучил как южно-, так и северокорейский подходы к вопросу этногенеза корейского народа. Что касается исследований теорий этногенеза корейцев за пределами Кореи, то автор уделил внимание как советскому (Джарылгасинова Р.Ш., Концевич Л.Р., Пак М.Н.), так и современному (Воробьёв М.В., Курбанов С.О., Тихонов В.М., Волков С.В.) периодам отечественной историографии. При этом автором совершенно справедливо отмечается, что вопросы этногенеза корейцев не удостоивались внимательного изучения ни в советский период, ни позднее.

Включив в историографическую часть обзор японской и китайской литературы по вопросу этногенеза корейцев, автор отмечает, что в обоих случаях выводы этих работ не всегда выглядят научно объективными, в силу возможной политизированности. На наш взгляд эту утверждение вполне обоснованно.

Учитывая политизированность вопроса этногенеза корейцев как на Севере, так и на Юге Корейского полуострова, совершенно необходимо помимо собственно исторических трудов учёных Республики Корея и КНДР включить в источниковую базу сочинения государственных деятелей этих стран. В данном автореферате автор выделил в отдельную группу сочинения Ким Ирсена и Пак Чонхи. Кроме того, дополнительным достоинством

рассматриваемой работы является проведение контент-анализа термина «минчжок» на базе толковых словарей корейского языка.

Исходя из обзора основного содержания кандидатской диссертации, представленного в автореферате Акуленко В.С., можно судить, что диссертация состоит из 3 разделов, каждая из которых делится на ряд подразделов. Хотелось бы отметить лишь то, что в автореферате значительный объём отдан под постановку задач, историографический, источниковый и методологический обзор, что несколько сократило содержательную часть автореферата. Данное замечание не снижает общей высокой оценки работы, поскольку можно видеть, что это связано с желанием автора более ясно показать тот фундамент, на котором базировалось его исследование и это автору удалось сделать в достаточной степени.

Результаты исследования были апробированы Акуленко В.С. на различных конференциях, географически разнесённых довольно сильно, что с нашей точки зрения – безусловный плюс. Автор обладает большим количеством опубликованных статей по теме кандидатской диссертации. Высокая публикационная активность Акуленко В.С. свидетельствует о его научной заинтересованности и владении требуемыми для соискателя кандидатской степени академическими навыками.

Выполненная В.С. Акуленко работа представляет собой завершённое самостоятельное исследование, а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры мировой истории
и международных отношений
исторического факультета,
начальник научно-исследовательской части
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»

Иванов К.В.

18.11.2019

Адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1
E-mail: ivanov_kv@isu.ru

*Омзгов К.А.Н. Иванова
заверено: Ученой сек
ФГБОУ ВО, и су*



Н. П. Кузьмина